

发挥双拥优良传统和政治优势 彰显军政军民团结的强大力量

——写在云南省第十一届双拥模范命名表彰大会召开之际

本报记者 左超 通讯员 马艺训 王祉璇

最伟大的力量是同心合力。

习近平总书记指出，双拥运动是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

“金沙水拍云崖暖”镌刻着红土地上的军民鱼水情。1935年5月3日，红军来到昆明市禄劝彝族苗族自治县金沙江边上的皎平渡口，当地各族30余名船工在几条木船上奋战7天7夜，帮助红军成功渡江，这一壮举保住了红军，保住了中国革命的前途。如今的皎平渡已经成为著名的爱国主义教育基地，每年有成千上万的游客前来参观，体悟革命战争年代云南军爱民、民拥军的生动画面。

几十年来，云南军民赓续血脉、薪火

相传，云岭大地双拥之花愈开愈艳，军爱民、民拥军的思想根基不断厚植，军政军民团结的良好局面持续巩固发展。

新时代的双拥工作如何做？习近平总书记一锤定音：“新形势下，双拥工作只能加强，不能削弱。”

云南省第十届双拥模范命名表彰大会召开以来，全省军地各级深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述和考察云南重要讲话精神，紧紧围绕实现强国梦强军梦和云南高质量跨越式发展大局，扎实开展双拥工作，服务改革强军、练兵备战更加有力，支援地方建设发展更加有效，全社会拥军崇军爱军氛围更加浓厚，军政军民团结大局更加巩固，全省双拥工作取得一系列阶段性、标志性重大成果。



武警官兵为中小学生宣讲红色故事和国防教育常识

紧盯“三后”办实事

“后方”连着“前线”。近年来，国防和军队改革持续深化，军人在退役安置、家属就业、子女入学等方面遇到许多新情况，紧盯军人“后路”“后院”“后代”办实事，解除官兵后顾之忧，是做好双拥工作的重头戏。

军地改革4年来，一大批军人心系军属关切关注的操心事办成了暖心事、贴心事。全省安排优抚保障资金289.43亿元，1000余名随军家属得到妥善安置就业，13000多名军娃就近就便优先入学入托，1万多名转业军官、符合政府安排工作的退役士兵得到精准妥善安置。《关于解决部分退役士兵社会保险问题的意见》《关于促进新时代退役军人就业创业工作18条措施的意见》等一系列针对性强的特殊措施和倾斜政策陆续出台实施，全力保障退役军人安置，做好军属随调随迁、安置就业、创业扶持等工作，不断拓宽“后路”，巩固“后院”。

各地发扬光大爱国拥军、爱民奉献优良传统，根据时代变化和工作要求，不断改进创新、与时俱进，全面提高新形势下双拥工作水平。昆明市、曲靖市、大理白族自治州、红河哈尼族彝族自治州、迪庆藏族自治州、临沧市等建立定向招聘随军家属制度，玉溪市军地会商协调机制实现军人子女入学满意度100%，文山壮族苗族自治州转业军官“阳光安置”实现部队、单位、个人“三满意”，临沧市县每年拿出事业单位招聘比例的8%、5%定向招录退役士兵和随军家属，取得良好社会效益。

一系列实实在在的贴心温馨措施陆续出台实施，一件件具体的实事得到落实，驻滇部队军人军属、广大退役军人得到了看得见摸得着的实惠。

——军地22部门联合制订现役军人、现役军人家属、残疾军人、退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、



南部战区陆军某边防旅官兵帮助驻地苗族群众栽种秧苗

同心同向谋发展

为了边疆人民的幸福与安宁，以“八

一勋章”“排雷英雄战士”荣誉称号获得者杜富国等一大批先进典型为代表的南部战区陆军扫雷排爆大队甘洒热血为边疆，向当地群众移交安全土地数百万平方米，谱写了新时代可歌可泣的军爱民、民拥军军民鱼水情深故事，赤子之心镌刻在边境雷场。

——连续多年举办“戎归彩云南”就业再启航”退役军人专场招聘会，引领带动全省数万名退役军人实现就业。

——全省各级金融机构发放退役军人创业贷款1.14亿元，6.3万余名退役军人实现高质量就业。

——全省各地的火车站、客运站、机场，“军人依法优先”的标识引人注目；部队官兵、退役军人和其他优抚对象家庭的门上都挂上了“光荣之家”牌匾，全社会对军队、对军人的尊崇氛围愈发浓厚。

——全省各地建成双拥主题公园100余个、主题街道(道路)200余条，双拥氛围在新时代焕发出新的魅力。

多年来，各级党委、政府充分发

挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用，带着感情、带着温度、带着质感，下大力解决涉及部队官兵切身利益的实际问题，让部

队官兵不为退役安置

担心、不为家属就

业分心、不为子

女教育忧心，全身心投入

到备战打仗上来，有效

有力服务于党和国家工

作大局、国防和军队建

设全局。

激励感动着无数人。

近年来，驻滇部队始终把驻地当故乡、视人民为亲人，大力支持参与地方建设。陆军部队组建应急抢险力量10余支，空军部队深入开展“云鹰”“蓝天”系列活动，火箭军部队深入开展“云缨”系列活动，武警部队圆满完成COP15第一阶段会议、南博会等重大安保任务，联勤保障部队第920医院等援鄂医疗队逆行驰援武汉……

军地共建成效明显。军地各级共同开展烈士公祭、悬挂光荣牌、设立功喜报等活动，常态化开展“最美拥军人物”“最美退役军人”等评选，昆明、曲靖、文山、红河等扎实推进“舰城共建”活动，16个州(市)一对一对接边防连队，哨所开展“城连共建”活动，军民团结一家亲的基础更加牢固。充分利用地方资源优势，持续深入开展科技拥军、教育拥军、人才拥军、文化拥军、法律拥军等活动。

“我愿用一生去做好野象守护人，也希望社会各界能更多地关心、关注野生亚洲象。”2022年度全国“最美退役军人”岩罕陆的事迹传遍祖国大地。全国“最美拥军人物”，曲靖市麒麟区珠街街道小河湾小学教师宋妍，倾情全身80%烧伤的救火英雄，演绎着大爱故事，感动无数网友。

新时代，一个个传遍大江南北的双拥模范人物折射出云南双拥工作成效，也打响了云南双拥工作品牌。

党的二十大对做好新时代双拥工作作出战略部署，强调“加强军地战略规划统筹、政策制度衔接、资源要素共享”“加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作。巩固发展军政军民团结。”新时代新征程，全省军地各级将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党政军民一条心，东西南北中一盘棋，不断巩固发展坚如磐石的军政军民关系，奋力谱写新时代云南双拥工作高质量发展的新篇章！

本版图片由省双拥办提供

加强领导强机制

“军民团结如一人，试看天下谁能敌”，永远是颠扑不破的真理。迈进新时代的双拥工作，初心本色不变，党的领导更加坚强有力，制度机制保障持续强化，齐抓共管格局不断构建，凝聚起军地同心做好双拥工作的强大合力。

健全制度机制聚合力。在深化党和国家机构改革、精简调整政府机构的大背景下，我省双拥工作领导机构和工作机制不断调整完善，各级双拥领导和工作机构不断调整充实，拥军支前军地协调机制不断健全。

近年来，省委、省政府始终站在强国强军的政治高度，站位国家、国防、国门谋划双拥工作，认真落实党中央关于加强军政军民团结的决策部署，毫不动摇坚持党对双拥工作的领导，立足军地亟需、双向支持，持续建立完善双拥工作机制，进一步规范军地互办实事、互解难题机制流程，进一步汇聚军地资源和智力力量，聚力支持部队备战打仗、深化国防和军队改革，有力保障军人军属合法权益，不断巩固和加强军政军民团结。

夯实基层基础强保障。全省各级统

筹发挥退役军人事务、双拥工作、拥军支前军地协调三个组织体系的强大组织力，严格落实党委议军会议、军地双向兼职等双拥工作机制，充分发挥省、市、县、乡、村五级16295个退役军人服务中心(站)服务保障体系的保障力，推动党领导下的双拥优良传统与时俱进、政治优势充分彰显。

全省军地各级紧紧围绕改革要求，第一时间调整了省市县三级双拥工作领导小组成员单位，覆盖40个省级部门和驻滇独立旅以上部队。各级双拥工作领导小组按照“工作不断档、事情有人办”的要求，及时协调军地解决有关问题。各级双拥办全部调整至各级退役军人事务机构，参谋、组织、协调、指导和服务的职能得到巩固和提升。

与此同时，我省坚持把双拥工作纳入全省经济社会发展规划，纳入各级党委、政府和驻滇部队全面建设，纳入领导班子年度考核重要内容，纳入党管武装书记述职考核，党对双拥工作的领导更加坚强，军地各级抓双拥工作的政治责任压得更实，双拥工作组织领导更加有力。

聚焦“三前”强保障

云南是红军长征途经地、抗日战争重要战场，是新中国成立后历经战事最久、持续时间最长、影响最为深远的边疆省份。各级党委、政府历来把支持国防和军队建设、服务备战打仗作为政治责任牢牢扛在肩上，聚焦“前线”“前治”“前哨”，为部队能打仗、打胜仗提供有力支撑。

云南是驻军大省，各部队驻训演练频繁，保障任务艰巨。省双拥办有关负责人说：“只要部队需要，地方就要全力以赴支援。近年来，全省各地各部门主动帮助部队解决练兵备战中遇到的各种难题，积极支持部队遂行联演联训、战备执勤、抢险救援、反恐维稳等任务，帮助部队解决交通出行、训练场地建设、军事设施维护等问题，助力部队练兵备战，得到驻滇部队的肯定。”

驻曲靖市某部，当地群众在军事训练场内生活耕种了60多年，成为军地“头疼”的历史遗留问题。省级层面多次召集专题会议部署推动解决，省双拥工



解放军和武警官兵为昆明长水国际机场除雪保通



新冠肺炎疫情发生后，驻滇部队在党中央和中央军委统一指挥下，牢记人民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，积极支援地方疫情防控。省军区发出驻滇部队拥政爱民倡议书，统筹组织10余万名民兵战斗在我省边境疫情防控第一线，派出民兵数千名。

2020年，疫情防控最为艰难的时期，全国“最美退役军人”英雄母亲王昌群老人拄着拐杖来到了所在社区办公室为武汉捐款，把平时省吃俭用的一万元钱捐给了武汉，老人家一心向党、满门忠烈、正气浩然的先进事迹频频登上荧幕，